

产学合作协同育人背景下创新人才培养研究

余先明,阳嘉佳

(湖南应用技术学院,湖南 常德 415100)

摘要:新的时代背景下,国家对学校人才的要求也由传统意义中的人才转化成创新人才,作为创新成果的科研阵地,推进产学合作模式可以将科技成果更好地进行合理转化,以培养目前各行各业急需的创新型人才,促进我国社会各产业的转型发展。本文围绕新时代学校教育发展和新兴产业的发展趋势,探讨新工科建设及产学合作协同育人的主题如何利用产学合作的方式培养创新性人才。

关键词:产学合作;协同育人;人才培养方式

1 引言

现代化企业的发展使各行各业对人才的需求都十分迫切,尤其是跨界融合性人才更加短缺。在19大报告中,科教兴国战略和人才强国战略都需要创新性人才的教育,科技的不断进步,使学校内教授的大部分内容与实际应用有所脱节。因此大部分学生在就业之后,还需要重新学习企业内的相关技术手段,而产学合作可以很好地解决学生的实际应用问题,根据企业的需要将不同的产业引入学校进行实践活动,帮助学生在校内完成相应的企业培训内容,促进学生创新型技能的发展。

2 目前学校人才培养的难题

(1)理论与实践分层。虽然我国高等教育在逐渐转变自身的教学模式,但其教学的大部分内容仍采用原有的教材内容,并在课堂中进行详细解说,过分偏注于理论知识的讲解,并没有可实行的实践化知识。有部分教师利用新的互联网技术模拟相关实践操作,但仍不足以培养学生的动手能力,学生在企业中无法有效将理论和工作内容有效结合,导致部分学生对融入社会产生退却感。

(2)实践内容设置不当。高校在对学生进行能力培养的时候,其社会实践活动相对陈旧,大部分社会活动都在学校周边以及社区内展开,对学生实际的专业知识根本没有锻炼的意义。况且部分学生的动手操作能力本身并不强,在进行模拟实践中,容易造成操作失误。部分校领导虽有意让学生进行一定的社会实践,但其没有与企业有效联系的能力,只能在校训室或相对较小的企业进行合作学习,但小企业为保存自身实力,不可能大规模的采用创新内容,导致学生对职业的分工和职业的认同感有所缺失,无法真正培养其职业道德,其专业能力无法在合理的创新环境内得到利用。

3 产业合作协同破除高校育人的瓶颈

(1)教学内容同课程体系改革。产业合作协同的主旨是汇聚企业的优势资源,为学生创新创业教育提供一定的技术和资金支持。因此,在企业入驻高校教学过程中,学校自身需要改革教育教学的相关内容,不断充实教育体系。首先,学校需要根据引进企业的特点,制定个性化的教学方案,例如会计公司需要有较强的数学逻辑思维和计算能力,学校需要更多的关注学生在理论学习中数学能力培养;相关大数据公司具有信息化、现代化的特征,因此,学校在改革教学方案时,需要注重培养学生的现代化思维和接受新知识的能力。此外,不同的企业有不同的行业准则和产品研发体系,高校需要在理论课堂中增加对企业产品技术的教授内容,积极学习不同行业的法律规定和职业操守,保证学生在进入企业实习时,能以最先进的技术和高素质的品质促进企业发展,为企业留下一个良好的印象。

(2)实践基地同条件的创设。企业在与高校协同合作时,需要积极响应落实国家对高校创新创业教育改革的相关政策,深入贯彻落实文件精神,以国家的政策为指导方向,对高校实践基地的创设提供资金帮助,将自身较大的产业项目引入学校开展实践探究,让学生在进行实践中对企业的未来发展方向提出相应合理的建议。企业的决策者需要根据学生提供的相关建议,审视自身的发展机制,并做出合理的改变,以求适应社会未来的发展趋势。在开展相应的实

践过程中,需要深度融合相关理念和技术,最大化的把资源整合利用,让产品的新科技在校内与学生共同进行有效研发,与高校建立长期的合作就业关系,推动高校教学体制改革和企业自身经营模式的转化。企业在校内对学生进行培训时,需要对企业项目中的产品理念、生产流程、新科技的利用等内容详细介绍,让学生在意识到企业的发展模式时,深入融合自身的理论知识,更清晰地完成相应的产品研发和准备工作。

(3)创新创业同师资力量的改进。高校的创新创业内容也需要与企业高度统一,培养学生在自主择业过程中做出正确的选择。企业需要根据自身产业需求,面向高校征集相关专业人才,并对人才进行大力扶持,对具有创新创业意识的学生展开针对性岗位的导向人才培养,在学生掌握大部分技能的同时分配学生独立代理相关较小的产业项目,提前锻炼其创业的能力。此外,企业需要对相应的理论教师和创新创业指导教师展开技能培训,力求打造专业的师资团队,快速建立以企业和高校为中心的优秀教师体系,利用前沿技术的案例演示过程,对教师真实的实验教学进行指导。同时,提升教师对相关专业和产业项目的认识,让教师配合企业与高校的合作工作推进。

(4)专题项目同新工科建设持续推进。国家产业的升级给企业带来巨大的压力,因此,深化企业和高校的合作对企业来讲可以重新焕发其竞争的活力。现代化技术水平的不断研发导致大量的企业需要持续研发新科技成果才能在市场中占有一席之地,而高校是一个很好的技术研发基地,其拥有较多的人才和较专业的技术设备。因此,企业需要为高校学生提供更多的实践机会,增加学生的工程能力和背景,共同推进专题项目的研发。企业可以提前设置具有挑战意义的专题研究课题,在确定的项目中实施工程师教育培训计划,对新的科学技术和工程实施项目提出具体的实践要求,让学生在逐步探索中传输最新的产业理念,增强企业内部的活力,提出企业未来的发展路线和工科建设的相关创新要点。从优化产业结构的角度出发,考虑企业文化、市场竞争力等对产业模式的影响,让高校学生对科研成果和双创成就为新工程建设带来资源的共享和配置的优化。

4 结束语

推动校企的合作模式可以侧面推动学生综合实力的发展,在推动学校建设的同时还可以为企业产业结构的优化提出一定建设性的思路,反向推动新科技和新经济的发展成果,促进企业产业与高校教育有机融合,逐步推进中国人才强国和创新型战略的建设。

参考文献

- [1]高航,胡蔓.应用型本科院校经管专业校企深度合作机制构建研究[J].价值工程,2018,37(07):228-230.
- [2]朱和平.政校企协同合作在设计人才培养中的作用[J].湖南包装,2018,033(001):97-100.